



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

**Депутатам
Сената Парламента
Республики Казахстан
Куришбаеву А.К.,
Сулеймен Л.Ж.,
Бактиярулы М.,
Султанову Е.Х.**

*на депутатский запрос
от 8 сентября 2022 года № 16-13-7 Д/С*

Уважаемые депутаты!

Правительство Республики Казахстан, рассмотрев Ваш запрос о необходимости обеспечения качества подготовки ответов, сообщает следующее.

Вопросы эффективного взаимодействия с Парламентом Республики Казахстан являются важной частью законотворческой деятельности Правительства. Учитывая актуальность поднимаемых в депутатских запросах проблем, вопросы качественного их рассмотрения находятся на постоянном контроле Правительства. Введена практика прямого визирования ответов профильными вице-премьерами до подписания Премьер-Министром. Также в целях оперативного реагирования на депутатские запросы активизирован общий чат между государственными органами «Депутаттық сауал».

Первым руководителям государственных органов, входящих в структуру Правительства, дано поручение держать на контроле вопрос недопустимости поверхностных, неполно подготовленных ответов. Государственным органам также поручено установить конструктивную взаимосвязь с инициаторами запросов и предлагать конкретные пути решения поднимаемых вопросов, при необходимости проводить совместные обсуждения.

По существу вопросов, поднятых Вами, сообщаем следующее.

По ценам на социально значимые продовольственные товары (далее – СЗПТ).

В целях сдерживания инфляционных процессов Правительством принят Комплекс мер по контролю и снижению инфляции на 2022-2024 годы, который предусматривает реализацию мероприятий оперативного и системного характеров.

Так, акиматами совместно с заинтересованными государственными органами ведется мониторинг и контроль за соблюдением **15%** торговой надбавки на СЗПТ. Комитетом торговли Министерства торговли и интеграции (далее-МТИ) разработаны рекомендации по привлечению субъектов торговли, завышающих торговые надбавки, к административной ответственности, и направлены в местные исполнительные органы (далее-МИО). В настоящее время составлены **192** административных дела по статье 204-4 Кодекса об административных правонарушениях РК (Предупреждение) и наложено **4** штрафа за повторное нарушение по установленным правонарушениям.

Совместно с Генеральной прокуратурой проведена рабочая встреча, по результатам которой будет проведен дополнительный мониторинг и затем проверки за соблюдением торговой надбавки непосредственно в «магазинах у дома», где наблюдается основной рост цен на СЗПТ. Кроме того, будут проведены проверки оптовых поставщиков, где также имеются факты завышения торговых надбавок.

Наряду с вышеуказанными мерами и с учетом новых поставленных Главой Государства задач МТИ перестраиваются механизмы реализации инструментов стабилизации цен.

В рамках «оборотной схемы» были даны соответствующие поручения МИО для увеличения финансирования «оборотной схемы» субъектам внутренней торговли до **100 млрд.** тенге. На сегодняшний день из местных бюджетов на «оборотную схему» выделено уже **86,1 млрд.** тенге, а также планируется дополнительно выделить **14,9 млрд.** тенге.

При этом общий потенциал финансовых средств, планируемых для использования на предлагаемое перестроение инструмента «оборотной схемы», составляет порядка **50,0 млрд.** тенге, которые будут направлены непосредственно производителям СЗПТ.

Вместе с тем, продолжается работа в части антимонопольного регулирования. Так, на сегодняшний день вынесено **56** уведомлений, **4** предостережения, проводятся **13** расследований по признакам антиконкурентных согласованных действий и заключено **132** акта антимонопольного комплаенса.

С начала года в стране проведено **5 689** сельскохозяйственных ярмарок, на которых товары реализуются по ценам на **10-20%** ниже рыночных.

Касательно увеличения заработной платы профессорско-преподавательского состава (далее – ППС) и технических работников в организациях высшего и послевузовского образования (далее – ОВПО)

Заработная плата ППС вузов увеличивается с 2020 года. Так, с учетом доплат и надбавок в государственных ОВПО она повышена с 160,7 тыс тенге до 210,1 тыс

тенге, или на 30,7%; в национальных вузах – с 228,8 тыс тенге до 283,7 тыс тенге, или на 24%.

При этом с 2021 года с учетом изменения нагрузки минимальная заработная плата ППС в зависимости от категории следующая: для преподавателя – 200 000 тенге; для старшего преподавателя – 230 000 тенге, для ассоциированного профессора – 260 000 тенге, для профессора – 350 000 тенге, в национальных ОВПО для профессора – 400 000 тенге (*приказ Министра образования и науки Республики Казахстан № 122 от 25 марта 2021 года «Об определении рекомендуемой педагогической нагрузки и минимальной заработной платы ППС в ОВПО»*).

На сегодня ОВПО в связи с преобразованием в некоммерческие акционерные общества могут привлекать дополнительные источники финансовых и материальных средств. Советами директоров в целях обеспечения прозрачности принимаемых решений утверждается штатная численность, заработная плата работников, План развития, годовая финансовая отчетность и др. В этой связи размер заработной платы технических работников ОВПО определяется самим университетом.

По вопросу развития отечественной селекции и семеноводства

В соответствии с поручением Главы государства, данном на расширенном заседании Правительства от 14 июля 2022 года Министерством сельского хозяйства (далее-МСХ) ведется разработка новых подходов по обеспечению страны семенами сельскохозяйственных культур отечественной селекции и снижения импортозависимости, предусматривающих создание Научно-производственного центра семеноводства, где в единой цепочке будут объединены «селекция-семеноводство-производство», улучшение материально-технической базы ведения семеноводства на всех уровнях.

Кроме того, со следующего года по опыту развитых стран будет внедрена новая информационная система, позволяющая в цифровом формате отслеживать продвижение семян высоких репродукций от оригинаторов до товарных хозяйств, что позволит установить жесткий контроль за их использованием.

Также в рамках Концепции развития агропромышленного комплекса Республики Казахстан на 2021-2030 годы предусмотрено присоединение Казахстана к Международному союзу по охране новых сортов растений, что позволит стимулировать иностранные компании к вложению средств в отечественную селекцию и производство семян сельскохозяйственных культур.

В целом, принимаемые меры позволят дать импульс развитию отечественной селекции и снизить импортозависимость по семенам основных сельскохозяйственных культур.

Также необходимо отметить, что все ваши предложения, в том числе о создании генетического банка растительных ресурсов будут учтены в предстоящем конкурсе программно-целевого финансирования МСХ на 2024-2026 годы.

По вопросам приписки урожаев в сельском хозяйстве

В целях совершенствования данных по валовому сбору урожая основных сельскохозяйственных культур планируется с 2023 года использовать данные космического мониторинга по урожайности, посевной площади и валовому сбору отдельных зерновых культур.

Так, в текущем году вступила в действие компетенция Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам (далее – Бюро) по получению и использованию данных Дистанционного зондирования земли (ДЗЗ) при осуществлении статистической деятельности.

Также совместно с международным партнером – Статистическим офисом Польши в июне текущего года направлена заявка в Европейское космическое агентство (ЕКА) для получения грантовой поддержки по реализации проекта по использованию систем ДЗЗ в статистике Казахстана.

Кроме того, Бюро заключено соглашение с АО «Информационно-учетный центр» о взаимодействии сторон путем получения сведений из «Қолдау» в целях оптимизации статистической деятельности и повышения достоверности статистической информации в сфере сельского хозяйства.

Наряду с этим, МСХ ведется работа по внедрению разработанного Продовольственной сельскохозяйственной организацией ООН (далее – ФАО) пилотного проекта «Улучшение методики оценки урожайности на основе дистанционного зондирования и полевого сбора данных для обеспечения продовольственной безопасности», основной целью которого является тестирование, разработка и совершенствование инструментов и методологий с использованием существующих данных дистанционного зондирования для мониторинга сельскохозяйственных угодий и их урожайности.

Пилотный проект ФАО позволит получать информацию об урожайности на административном уровне и использовать модели прогнозирования урожайности на основе машинного обучения. Данные полученные таким методом позволят иметь более корректную статистическую информацию о валовом сборе.

На сегодняшний день ведутся переговоры между МСХ РК и ФАО, после чего будет подписано соглашение о реализации проекта.

Таким образом, работа по совершенствованию формирования статистики сельского хозяйства проводится на постоянной основе и принимаются необходимые меры по достоверному учету данных сельского хозяйства.

Касательно вопросов сохранения лесов от пожаров

Министерством экологии, геологии и природных ресурсов (далее-МЭГПР) в целях принятия необходимых мер по борьбе с лесными пожарами в течении пожароопасного сезона, ежегодно утверждается приказ по подготовке к пожароопасному сезону, совместные планы с Министерством по чрезвычайным ситуациям, проводится совещание с участием заинтересованных государственных органов. В целях профилактики лесных пожаров государственными лесовладельцами

республики ежегодно проводятся работы по созданию минерализованных полос и противопожарных разрывов, а также в весенний и осенний периоды согласно Правил пожарной безопасности в лесах осуществляется управляемые отжиги и скашивание травянистой растительности на территориях, прилегаемых к государственному лесному фонду.

АО «Национальная компания «Қазақстан Ғарыш Сапары» Аэрокосмического комитета Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Республики Казахстан осуществляется космический мониторинг площадей лесного фонда, пройденных лесными пожарами и анализ сезонной динамики выгоревших площадей.

В целях своевременного обнаружения и ликвидации лесных пожаров на малых площадях, силами РГКП «Қазавилесоохрана» МЭГПР осуществляется авиапатрулирование в 10 областях республики (Алматинской, Жетысуской, Акмолинской, Восточно-Казахстанской, Абайской, Жамбылской, Карагандинской, Северо-Казахстанской (ГНПП «Кокшетау»), Костанайской и Павлодарской областях) на площади 8 млн. 869 тыс. га или 30% территории государственного лесного фонда республики, с нормативным налетом 9024 часа.

Организовывается дежурство работников природоохранных и лесных учреждений в лесных пожарных станциях и на пожарно-наблюдательных вышках с обеспечением их перехода на круглосуточное дежурство в периоды высокой пожарной опасности.

Вместе с тем, для улучшения ситуации с кадрами, Правительством прорабатывается вопрос по повышению заработной платы работникам в области лесного хозяйства в 2 раза. В настоящее время подготовлены соответствующие расчеты, которые будут рассмотрены уполномоченным государственным органом.

Также в соответствии с поручениями, данными на заседании Оперативного штаба по ликвидации природного пожара в Костанайской области 5 сентября 2022 года, прорабатывается комплекс мер по укреплению материально-технической базы лесных и природоохранных учреждений с соответствующим финансовым обеспечением.

А.Смаилов